







2021年3月6日(星期六)

3 教会/社会活动/精文荟萃

福音快报

愿颂赞荣耀和权柄都归给我们在天上的父』

提摩太后书4:9-22

在这封最后书信的结 尾,保罗提到很多人,有 朋友和敌人,他们都对他 的服事有某些方面的影 响。伟大的使徒知道这些 人参与在他作的一切事 上,他记得每一位网络系 中的人。保罗有一个团 队,一起作工,一起服事, 一起传道和教导,他可以 完全信靠这些人并以爱共 同事奉。

他们中间有些是老朋 友,有些是新朋友,有些 常没有时间,有些愿意为 主 牺 牲 奉 献,有 些 不 愿 意。也有一些在教会中, 有些在教会外,他们都是 保罗生命的一部分,扮演 着某种角色。这是一段圣 灵感动的信息,我们可以 从他们的忠心或失败中有 所学习。

1.提摩太——忠心之子

在世上,保罗最亲密 的朋友就是提摩太,也是 他属灵的儿子。他也是保 护罗最可靠的同工。他遵 行保罗的教义,也效法他 的榜样,他们之间的爱是 互相的。保罗最大的渴望 莫过于看到自己所带的学 生,成为基督适用的仆 人。提摩太也因效法保罗 而 遭 牢 狱 之 灾 (来 13: 固在那里的教会。 23)_°

2. 底 马 —— 不 忠 之 叛

徒

都是保罗亲近的同 工。保罗曾花很多时

间和精力细心教导底马 期待他能夠协助担起事奉 的责任。然而,随着保罗 被监禁,情势越来越险 恶,?马的决心日渐瓦 解。因为他贪爱现今的世 界甚于爱神,神的百姓或 神的工作。他是一个禁不 起考验的门徒,从未思考 过真正委身于基督。

3. 革勒士

不为人知的忠仆 除了这处提到这名 他那里。 字,我们对革勒士可说一 无所知。他被保罗差派到 加拉太,不像底马一样逃 走,所以显然是一个忠心 可靠的主仆。他是一位委 身的领袖,被差派到委身 的教会,是属于忠心人士 之列,大部分初代教会的 人都认识他,然而在教会 历史和今天的教会中却不 为人所知。

4. 提多

众所皆知的忠仆 与革勒士相反,提多 是众所皆知的门徒。保罗 写 给 提 多 的 信,是 在 完 成 提摩太前书及写提摩太后 书前一年才写的。提多是 建造教会和装备圣徒的 教导和牧养这个软弱教会 的责任托付他。提多可能 应保罗的要求,从尼哥波 里出发前往挞马太,以坚

自从他信主后便没有行医

的记录。从他的福音书 中,我们知道他是传福音 的人,是路加福音和使徒 行传的作者,是新约唯一 的外邦人作者。

他长期陪伴保罗,多 年来随保罗走过千山万 水。当保罗下监时,很多 信徒都因逼迫而逃离了首 都。只有路加当他第一 次,第二次被监禁时,他 都在保罗身边安慰他,服 事他。此时的保罗并不悲 伤反而高兴,高兴路加在

-恢复的变节者

马可有时候被称为约 翰,是耶路撒冷人,也是 在他家中聚会的第一批 12)。因为他具有基督徒 领?的潜能,所以保罗和 巴拿巴第一次宣教布道 时带着马可同行。但马 可 在 旁 非 利 亚 的 别 加 时, 离开团队回耶路撒冷。 这事后来也导致巴拿巴 与保罗分手,在分道扬镳 二十年,马可向巴拿巴和 保罗证明了自己的信 仰。透过彼得的教导和 圣灵的启示,他写了马可 福音。所以保罗要提摩 太把马可带来,因为他在 传道的事上于他有益。 马可蜕变成为忠心和宝 贵的领?。

7. 推基古-──忠信的信差

我们不知道推基古有 那些才干,但看起来圣灵 是给他服事的恩赐罗(12: 路加的职业是医生, 7)。他的家乡是以弗所, 保罗称他为亲爱的医生, 或者许保罗是差他去那 里,将这封信交给提摩太。

8.加布——忠心的主人

特罗亚可能是加布的 故乡。从上下文来看,保 罗在那里时可能曾住在加 布家里,并且将几样贵重 的物质交他代为保管。

9.亚力山大

-无信义的敌人 这个铜匠亚力山大可 能是制作偶像的人,对使 徒深恶痛绝,所以多多地 害他。亚力山大不仅对 保罗 ■ 人造成伤害,他极 力敌挡了保罗的话,不但 是保罗的敌人,他更是神 的敌人。

10. 不忠的无名氏

当保罗被审判时,他 的朋友和其他信徒都设 有人来帮助他,且离弃 他。不忠心令人难以接 受,但是或许当中有些人 只是拒绝保罗,不是拒绝 基督。保罗为这些人祷 告,但愿这罪不归与他 们。就像主耶稣(路23: 24)和司提反(徒7:60)。 使 徒 保 罗 同 样 拥 有 一 颗 宽阔饶恕的心。

11. 主基督 —— 信实的主

提后 4:17-18 节是整 段经文的高潮,见证了基 督的信实,唯有主站在保 罗旁边,加给他力量。主 站在那里不仅为了保罗 ■人的缘故,更是使福音 被使徒尽都传明,叫外邦 人都听见。保罗多次与 死 亡 擦 身 而 过,几 乎 要 死。但他说不管面对任 何景况,主必救我脱离诸 他的天国。

朋友。第二次宣教旅程 中,他在哥林多认识了百 基拉和亚居拉。当保罗 和同行的人离开哥林多 妻一起,并留他们在以弗 所服事。保罗也感谢阿 尼色弗一家人,他们使他 畅快,并不以他锁鍊为 耻。特罗非摩是以弗所 人,他可能协助保罗将在 奉献款带到耶路撒冷教 会。保罗痛苦地因着他 病了,就留他在米利都。

13. 忠信的新朋友

保罗最后代友布罗, 布田和利奴向大家问候, 他们可能是从义大利来 的,现在是罗马教会的弟 兄姐妹们。革老底亚是 一位忠心的信徒,保罗的 面是你研读这卷书后的

14. 祝福

愿主与你的灵同时 在! 愿 恩 惠 常 与 你 们 同 在!(4:22)

保罗在这节经文所提 到的每一个人,都是他人 际关系网络中的人。他 们都影响了初代教会的 般的凶恶,也必救我进入 事奉和福音工作,特别是 对这伟大使徒的事奉和 名求。阿们! 福音工作。保罗的焦点

保罗没有忘记问候老 始终是主,现在他祈求主 与那些特别的朋友和同 工在灵里同在。

问题:

1. 在 你 的 事 奉 中,是 时,就带着这对敬虔的夫 否也有像提摩太,提多, 革勒士和路加这样忠心 的同工在你周围? 你如 何效法保罗在他的事奉 中能吸引这样忠心的人 在他左右?

2. 你对马可在宣教旅 程中掉队的看法是什 么? 虽然这导致保罗和 巴拿巴分道扬镳,但保罗 最后还是接纳了马可,其 原因何在?

3. 保罗事工的焦点始 终是主,以基督为中心, 他是我们事奉中学习的 榜样,分享一下有那些方 心得?

祷告:

亲爱的天父,感谢使 徒保罗伟大的奉献精神, 他能吸引许多人在他周围 服事是因为他的工作是以 基督为中心。愿主也赐给 我们有他的心志,效法他 的 忠 心,顺服和舍己的人 生。祷告奉耶稣基督的圣

以马内利



南怀仁 Ferdinand Verbiest 一. 满洲人入主中国

1621年,满洲人兴兵攻 取沈阳,经过十五年的征战, 在1636年打败明朝,立清太 宗皇太极为第一位皇帝,改 国号为清。明朝的王室流亡 跑到福建,最后到台湾;直到 二十六年以后也就是 1662 西,河南,江苏,浙江,福 年,南明的鲁王死在台湾时,建,江西,广东,广西,四 清朝才真正统一中国。

清朝仍然定都北平,最 初接纳佛教徒,慢慢的接受 儒家,道教和回教。至于基 督教是如何呢? 明朝末年有 很多的基督徒帮助皇帝, 1648年当明朝王室退到广 东的肇庆时,盼望基督教能 夠帮助他们,就邀请宣教士 到皇宮中:那一次有皇太后, 皇后,太子,和其他臣子大约 五十人在皇宫中受洗,期盼 文学的官员卻拒绝接受这 能夠反清复明。到了1650 年,明朝王室盼望耶稣会派 更多的宣教士来华宣教,帮 助明朝复国;可是基督教不 是用来扶助政权的宗教,而 是要真正传福音,拯救全人 类,使国家安定。政治革命 不是基督教徒主要的使命, 所以上帝似乎沒有垂听他们 当时的祷告。清朝初期,朝 廷感受到明朝末期王室中有 很多基督教势力的参与,因 此极欲消弭基督教。但是他

清朝的基督教发展

革天文历法,其中最有名的 是南怀仁。

清朝王室传福音

南 怀 仁 (Ferdinand 的受难: Verbiest, 1623-1688) 是个 很有学问的天文学家,他替 中国画了星象图和全国每 一省分的地图。在康熙皇 帝的时候,两位法国宣教士 白晉和雷孝思,也参与全国 地图的绘画。最早是画万 里长城的地图,然后是河 北,新疆,蒙古,山西,陕 这些地图经过十二年才画 成。这两位宣教士在画图 测量的事上,因为地球纬度 的不同,发现地球不是四方 的,不是平面的,也不是圆 球学上和太阳角度上是很 新的发现;这个在中国发现 的理论,也贡献到全世界。 种说法;中国人认为大丈夫 圆的。这种盲目故步自封, 达他的信仰。 迷信错误的观念与排外的

三. 基督教对康熙帝的影响

心态,是落伍可恥的!

倒是康熙皇帝仍然任 用许多外国的宣教士供应 新的知识,同时也研究基督 教。 1689 年, 清廷与俄国 签 定 " 尼 布 楚 条 约 " 的 时 候,康熙皇帝就请了一位法

们当时也起用宣教士帮助改 国的宣教士作翻译。康熙 皇帝研究基督教相当有心 得,也写了不少赞美上帝的 二. 宣教士借画地图向 诗歌,其中有一首非常出名

恩流分自西;

身列四衙半夜路,徒方 三背两番鸡;

五千鞭鞑寸肤裂,六尺 悬垂二盜齐;

一毕万灵啼。 这首七言律诗包含的 数目字有:一,二,三,四, 然诚于中行于外,修道的人 五,六,七,八,九,十,百, 川,云南,贵州等的地图; 千,万。这首诗歌表达了: 救恩的功劳要求十字架的 宝血好像溪水那样的流出; 恩典很长很长的从西方而 来;耶稣基督在晚上的时候 经四个衙门的审判;彼得三 的;而是扁圆形的。这在地 次背弃主,鸡叫两次;耶稣 受到很多的鞭打,连皮肤都 裂开;耶稣六尺之躯被钉垂 吊,两位强盗同钉在旁;惊 但是康熙皇帝身旁管理天 动整个世界从上到下各等 的人;十字架最后七句话一 讲完,所有的人都伤心欲 是顶天立地的,沒有说人是 绝。康熙皇帝还有其他赞 倒立的,因此地球不可能是 美诗,来赞美耶稣基督以表

四. 因礼仪之爭而 使传福音工作停顿

1705年,罗马教廷派了 一位使者,要求康熙皇帝禁 止基督徒祭孔与祭祖,认为 孔子与祖宗都是偶像,祭祖 与祭孔都是拜偶像。这个 要求令康熙皇帝非常生气; 件可惜的事!过了一段时 东正教国家。1685年俄罗 他认为祭孔与祭祖都是一

种慎终追远,为人子之道表 达尊敬之意的行为。因此 康熙皇帝将罗马派来的大 使放逐到澳门,关在监牢直 的七言律诗,记念耶稣基督 到他死。过了十年,1715年 教宗革利免十一世再派人, 功求十架血成溪,百丈 要求康熙皇帝禁止中国基 督徒祭祖与祭孔,再度被拒 绝;过了五年,重复要求也 再被拒绝。

因此康熙皇帝召集当 时在宫廷中十七位外国的 惨动八垓惊九品,七言 宣教士,对他们讲明中国祭 祖是为人子女思念父母养 育之恩;人为万物之灵,自 有禁教的事。 倘若父母有变,置之不闻, 这是连动物都不如,是与中 国文化相悖的。而祭孔则 是尊敬孔子是圣人。康熙 皇帝责备西洋人干预中国 文化道德。过了一段时间, 康熙皇帝再一次召聚这些 宣教士,在皇宮中坦白告诉 这些外国宣教士,中国的牌 位不是从孔子开始的,而是 中国的祖先早早知道应该 孝敬父母,尊敬已经过世的 人;不可将祖先与孔子列为 种尊敬的表征。

> 可是罗马教皇和他的 使者完全不理会皇帝的解 释,坚持要求康熙皇帝下令 禁止祭孔祭祖的事,结果触 怒康熙皇帝,下令从今以后 外,俄罗斯的东正教也早早 不准再谈基督教的事。因 着天主教不了解中国文化, 是在主后九百多年, 一位公 不体恤皇帝的立场,而演变 主嫁到希腊,就把福音带到 成教会遭受禁止,这真是一 俄罗斯,令俄罗斯成为希腊



康熙皇帝

基督教在清朝遭受多 次的拦阻,其实并非其他宗 教拦阻传福音的事,而是糊 涂的罗马天主教当时的传 道人种下的恶果。这提醒 我们,如果传福音不是把救 恩放在首位,而在礼节上错 误坚持西方的文化,那是很 可惜的事。因这两次皇帝 的禁教,所以宣教士的活动 就变成不是公开的。天主 教在1810年有一个统计,当 时在中国十六个省分中有 二十万五千信徒;过了二十 偶像,因这些祭祀纯粹是一 九年以后,1839年的另外一 是借着俄罗斯政府的力量 份报告统计指出,全中国十 来传教。 三个省分有三十万信徒。

五. 俄罗斯东正教 向中国宣教

基督教除了天主教以 来到中国传福音。俄罗斯 期,在雍正皇帝的时候,又 斯东正教也差派宣教士到

中国传福音,建立教会。 1695 年满清政府批准希腊 东正教在中国设立教会,兴 建礼拜堂。历史记载, 1703年在北京有九位传道 人,建造了一座很大的礼拜 堂"罗萨庙"。1711年东正 教正式向康熙皇帝请求,要 差派宣教士来到中国。我 们真是看到各处的基督教 都关心中国人的灵魂;虽然 教派,方式和人种都不一 样,但是关心灵魂这个目标 是一样的。因为都是接受 耶稣基督的大使命,到中国 传福音。

希腊东正教对在中国传 福音的宣教士有几个指示:

1. 立身处世要符合宣 教士的身分,不可有羞辱基 督的世俗生活。

2. 宣教士要努力学习 中国语言和文化,用流利的 中国语言向中国人传福音。

3. 接受信徒时必须经 过谨慎和严格的考察,不求 量多,而是要真正信耶稣的

人才成为基督徒。 4. 传道人必须有谦 卑,溫柔,尊重人的品格。

5. 宣教士不可参加任 何官方的宴会,免得给中国 人错误的印象,误会基督徒

6. 当遇见耶稣会或天 主教的宣教士,可以亲密来 往,但要保持立场。

从 1715 年到 1860 年, 俄罗斯东正教差派一百五 十五位宣教士到中国来,每 十年更換一批,可见俄罗斯 东正教对中国人民灵魂的 关心是很有计画的,实在值 得我们敬佩和效法。

来源:翼报